

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE CAMPOMANES (ENSANCHE DEL TEMPLE)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

JEFE REGIONAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, en la Administración y Librería de Pevnia.—En Barcelona Agencia de Roldós y Compañía, Rambla del Centro, 37, con de Cornet, Ariz, Núm. 5.—En Madrid, B. G. A., Alcalá, 6.

D. Antonio Kies Muñoz

Anuncio y comunicaciones, precios convencionales.

Marina española y americana

Sr. Dr. del Diario de Tarragona.

Estimado amigo: En estas circunstancias, indudablemente gravísimas, en que se ventila el más árduo problema de nuestra historia en el presente siglo, creo necesario, en lugar de vanos alardes de un patriotismo ciego, que nos marca descendientes directos del héroe manchego, decir al país toda la verdad de nuestra situación angustiosa frente a un enemigo de la parte del cual están todas las ventajas. Solo así, con conciencia cabal de nuestra propia fuerza y de la del país con quien se pide la lucha, puede abrirse camino la verdadera opinión, hoy soliviantada por alardes belicosos, detrás de los cuales puede estar la ruina completa de nuestra nación querida.

Téngase en cuenta que la guerra se haría en todo caso en el mar de las Antillas, Golfo de Méjico y costas de Cuba y Puerto Rico, para llegar a las cuales nuestros buques, desde España, necesitan 15 días de navegación, mientras los norteamericanos, en solo 24 horas, pueden ir de la costa americana a la de Cuba.

No tenemos nosotros más dique ni depósito de carbón que el de la Habana, y si desgraciadamente ese puerto fuese bloqueado, nuestros buques para limpiarse ó recomponerse, habrían de regresar a la Península, inutilizándose así sus servicios por un par de meses lo menos, durante los que la guerra pondría todas las ventajas de parte de los cascos enemigos.

Además, y como se vé fácilmente por la estadística que acompaño, los buques americanos están en una proporción de 3 por 1 en los acorazados de más de 9.000 toneladas y 4 por 1 en los buques de 3 a 7.000 toneladas, con relación a los españoles.

Se ha tratado, es cierto, de armar los correos de la Transatlántica como cruceros de segunda clase; pero se ha visto que no sirven ni para cruceros de tercera, ni siquiera para avisos, porque su construcción no les permite llevar artillería de grueso calibre, y su máquina, que en los buques de guerra ocupa con los depósitos de carbón dos tercios del casco, es en los correos más pequeña para dejar

espacio a los depósitos de mercancías, por cuya razón su andar es de 10 a 15 millas como máximo, cuando un crucero debe andar 20 millas y un aviso 25, como el «Giralda» últimamente adquirido por el Gobierno español.

Los americanos en caso de guerra con España se proponen formar cuatro escuadras; una de monitores y torpederos para la defensa de sus costas. Dos de acorazados y cruceros que atacarían la isla de Cuba, Puerto Rico y Canarias, y una, por último, que bombardearía a los principales puertos filipinos y ayudaría a los tagales aun no sometidos del todo (como prueban los últimos tristes sucesos de Cebú) a conseguir su independencia.

Por todas estas razones expuestas, creo, sin que dude un momento del valor heroico de nuestros marinos y de su pericia y entusiasmo, ya clásicos y legendarios, que queda demostrado que una guerra con los Estados Unidos podría dar como resultado la pérdida de la isla de Cuba, la destrucción de nuestra escuadra, la anulación absoluta de nuestro poder colonial y una indemnización de guerra tan ruinoso como la que los prusianos cobraron a los franceses en 1870.

Considero, pues, por todo ello, sintiendo el verdadero amor a la patria que ella merece, que debe irse a la paz a toda costa, no vaya a suceder que este siglo que empezó para España con la batalla de Trafalgar, en la que se perdió toda su escuadra, acabe con un combate naval en las costas de Cuba que nos aniquile para otro medio siglo, aunque escriba una página más en la epopeya de nuestra historia.

He aquí ahora la estadística de ambas marinas, cuya diferencia aconseja resueltamente la paz a todo trance.

Estadística

Marina Norte Americana

Acorazados de primera.—Indiana, 10.288; toneladas; Oregon, 10.288, Massachusetts, 10.288; Iowa, 11.410; Kearsarge, 11.525; Kentucky, 11.522. Total 6.

Acorazados de segunda.—Texas, 6.310. **Cruceros acorazados.**—New York, 8.200; Brooklyn, 9.250.

Guarda costas acorazados.—Katakden, 2.150; Miantonomok, 3.990; Amphitiste, 3.990; Monadonok, 3.990; Terror, 3.990; Monterey, 4.080; Paritan, 6.050. Total 7.

Cruceros de primera protegidos.—

Chicago, 4.500; Charleston, 4.040; Atlanta, 3.189; Boston, 3.189; Baltimore, 4.600; Filadelfia, 4.600; New York, 4.083; San Francisco, 4.083.

Total 8. **Cruceros de segunda protegidos.**—Cincinnati, 3.183; Raleigh, 3.183; Marblehead, 2.000; Montgomery, 2.000; Detroit, 2.000; Olympia, 5.800; Columbia, 7.475; Minneapolis, 7.475.

Total 8. **Cañoneros protegidos.**—Bannington, 1.750; Concord, 1.750; York Town, 1.750; Mochias, 1.220; Castille, 1.220; Nashville, 1.379; Helena, 1.392; Wilmington, 1.392; Petrel, 890; Banchoft, 888; Vicksburg, 1.000; Newport, 1.000; Annapolis, 1.000.

Total 13. **Aviso.**—Dolphin, 1.485.

Torpederos.—Cushing, 105; Stiletto, 31, Vesubius, 930 y cuatro más; Cricsson, 120, y ocho más del mismo tipo y tonelaje.

Total 16. **Monitores con una torre.**—Canonicus, 2.100; Mahopac, 2.100; Mahattan, 2.100; Wiandotte, 2.100; Catskill, 1.875; Jacson, 1.875; Lehigh, 1.875; Nahakt, 1.875; Nautucket, 1.875; Passaige, 1.875.

Total 10. **Cañoneros de tercera.**—Ranger, 1.020; Alert, 1.020; Monocacy, 850; Alarm, 800, y diez más del mismo tipo que no alcanzan más que 200 toneladas y 8 millas de velocidad, los mayores, entre los cuales los hay del año 1858 como el Hartford (hoy armado) y el Iroquois.

A esta lista hay que añadir varios buques como el «Michigan», «Pinta», «Richmond», «Omaha», «Euterpius», «Ajax» y «Comanche», «Lancaster», «Saratoga», «Santa María» y «Pausacole».

Total 99. Además están próximos a terminarse en los astilleros de Brooklyn el «Illinois» y «Alabama», de 11.525 toneladas.

Marina española de guerra

Acorazado de primera clase.—Pe-layo, 9.900 toneladas; y Emperador Carlos V, 9.200.

Acorazados de segunda clase.—Infanta María Teresa, Almirante Oquendo y Vizcaya, 7.000 toneladas; y Cristóbal Colón, 6.900.

Cruceros protegidos.—Numancia, 7.000 ts.; Vitoria, 7.200, y Alfonso XIII, 4.800.

Cruceros de segunda protegidos.—Marqués de la Ensenada, Isla de Cuba é Isla de Luzón, 1.000 ts.

Cruceros de primera no protegidos.—Alfonso XII, 3.900 ts.; Reina Cristina, 3.500; Reina Mercedes, 3.000; Castilla, 3.200; Aragón y Navarra, 3.000.

Cruceros de segunda no protegidos.—Giralda, 1.600 ts.; Velasco, 1.152; Infanta Isabel, 1.196; Isabel II, 1.152; Conde de Venadito, 1.189; Don Juan de Austria, 1.159; Don Antonio de Ulloa, 1.160; Doña María de Molina, Marqués de Victoria y Don Alvaro de Bazán, 823.

Cruceros de tercera.—Magallanes, 527 ts.; General Concha, 548; Elcano, 560; General Lezo, 520; Marqués del Duero, 550.

Cruceros-torpederos.—Filipinas, 750; Temerario, 751; Nueva España, 630; Martín, Alonso, Pinzón, 571; Vicente Yañez Pinzón, 571; Galicia, 541; Marqués de Molins, 571; Destructor, 568; Terror, Furor, Audaz, Osado, Plutón y Proserpina, 380.

Torpederos de primera.—Alcón, Azor, Arriete y Rayo, 300 ts.

Torpederos de segunda.—Retamosa, Barceló, Ordeñez y Acevedo, 60 ts.; Habana, Rogel, Ejército, 50, y Castor 40.

Trasportes.—Legazpi y Manila, 1.500 ts.; Colón y General Alava, 1.000; General Valdés, 2.000; y Urania, 400.

Barcos disponibles: 65.

En las estadísticas publicadas por algunos periódicos españoles, figuran el «Princesa de Asturias», Cardenal Cisneros» y «Cataluña» de 7.000 toneladas. Dichos buques tardarán dos años en estar construidos. Además figura el «Lepanto» de 4.800 y «Reina Regente» de 5.370, también en construcción.

Soy de usted, afmo.

El Marqués de Mariano»

LO DEL DIA

(Madrid 11.)

De la algarada de ayer

Los detenidos anoche continúan en el Gobierno civil, donde permanecerán hasta que se adquiera el consentimiento de que no se intentará alterar nuevamente el orden.

Algunos detenidos, entre ellos el barón de Sangarrén, ocupan las habitaciones destinadas a oficinas y se les guarda todo género de consideraciones.

El número de detenidos con motivo del conato de motin de anoche, pasa de ochenta.

En los círculos militares ha producido desagradable impresión que el general Borbón haya tomado parte en un movimiento populachero antipolítico y poco patriótico.

También en Palacio ha producido pésimo efecto que el nombrado general haya contribuido a dar significación a la algarada, olvidándose, por su afán de adquirir popularidad poco envidiable, de que el ilustre apellido que lleva, le obliga tanto como la representación que en el ejército tiene, a proceder con más cordura, calculando previamente con precisión la trascendencia de los actos que realiza.

Aunque como es natural, S. M. la Reina no ha hecho público el juicio que de los sucesos de anoche tiene formado, hay motivos para suponer que ha visto pesados la actitud censurable del irreflexivo general que, en un momento de extravío, ha olvidado el respeto que debe a su ilustre regio apellido.

La opinión pública, después de condenar la algarada de anoche, la concede escasa importancia como acto político.

Dos mil personas se calcula formaban la manifestación, cuando tanto los republicanos como los carlistas, al pretender realizar un acto de esta naturaleza, hubieran reunido veinte ó treinta mil manifestantes.

Más del bando de Agullera

—Después de la una y media de la tarde se ha fijado en las esquinas de las vías principales el bando del gobernador, al cual precede un preámbulo concebido en estos ó parecidos términos:

Determinados elementos que no es necesario nombrar, pues todo el mundo los conoce, pretendieron anoche perturbar el orden con el pretexto de defender los intereses de la patria.

Añade que es necesario que se cumpla la ley, y que se aplique sin contemplaciones el Código a los que delincan produciendo perturbaciones insensatas.

Termina el bando del señor Agullera con las siguientes palabras:

«Antes de adoptar un sistema de represión que detesto, acudo á la sensatez y al patriotismo cien veces probado del pueblo madrileño en las circunstancias más difíciles.

Los yankees

—Aunque en los últimos días se ha acentuado la creencia de que la intervención de las potencias daría ocasión para hallar una solución pacífica y honrosa al conflicto hispanoamericano, los yankees no dejan de prepararse para la guerra.

Ultimamente han acordado las Cámaras ampliar hasta 8 millones de dollars el crédito votado para reforzar las defensas de las costas.

Los cabezas del motin

—Se ha firmado auto de procesamiento contra el barón de Sangarrén y los señores Gálvez Holguín, Martín Rey y algunas otras personas, entre las cuales figura el concejal republicano salmeroniano señor Dorado, único que no resultó procesado á pesar de ser miembro de varias comisiones del Ayuntamiento, cuando el famoso desmoche de concejales en que tan importante papel desempeñó el señor Gálvez Holguín.

Dichos señores han ingresado en la Cárcel Modelo, siendo encerrados en celdas separadas.

Dícese, nosotros no hemos podido comprobarlo, que el señor Gálvez Holguín ha sido comunicado.

En el salón de conferencias

—Es el tema de todas las conversaciones entre los concurrentes al Salón de conferencias del Congreso el alcance de la algarada de anoche.

Aun cuando no faltan quienes en-

cuentran justificado y hasta patriótico el movimiento de la opinión, la mayoría de aquellos lo reprueba y entiende que por el camino emprendido se camina hacia lo desconocido, corriéndose el riesgo de caer en las redes de aventureros políticos, tendidas para saciar ambiciones y vengar sus despechos mal reprimidos, lo cual sería una verdadera desgracia nacional.

Interview con Castelar

—El *Taggeblatt*, de Viena, publica una interview celebrada por uno de sus corresponsales en Madrid con el señor Castelar, en el que dice que el ilustre tribuno aseguró que España estaba dispuesta á derramar hasta la última gota de sangre antes que ceder á las exigencias del Gobierno de los Estados Unidos.

Sobre el Mensaje

—Telegramas urgentes de Washington, afirman que, á pesar de las negociaciones del armisticio, Mac-Kinley presentará hoy el Mensaje á las Cámaras.

No se acepta el armisticio

—Telegramas de Washington dicen que es general la creencia de que el gobierno yankee rechazará las condiciones del armisticio.

El mensaje yankee

—Se confirma que en la sesión de hoy Mac-Kinley leerá el mensaje á las Cámaras.

—Se asegura que el primer acuerdo del Congreso será enviar las esquadras á Cuba y Puerto-Rico.

Crónica General

Triste excepción

La manifestación de protesta iniciada anteanoche en Madrid por algunos elementos políticos, romeristas y revolucionarios (extraño maridaje!) es un corolario de aquellos cenáculos del Euskal-Jai que examinamos en su día con nuestra habitual franqueza. Se ha querido transformar en un nuevo Sinaí el ya famoso frontón, forjando el rayo de las perturbaciones en los instantes más críticos de nuestra historia.

Al contemplar con orgullo en estas graves circunstancias la serena magestad de la nación española, frente á los desenfrenos del populacho yankee, un clamor de admiración se escapaba de todos los labios, y un coro de alabanzas unísonas resonaba en las potencias extranjeras. Nuestra actitud serena ante el peligro, que tomaba los envidiables caracteres de un recogimiento religioso, nos había conquistado tanta gloria como si hubiéramos vencido en el campo de batalla: que triunfo es y grande, heroico y esclarecido el de un pueblo que, en momentos solemnes sabe enfrontar los impulsos de las pasiones en aras de la tranquilidad pública.

Merced á esta confianza que inspiró nuestra conducta á toda Europa, no han vacilado en honrar á la capital de España con su visita los ilustres miembros del Congreso Demográfico que acaban de reanudar en Madrid sus periódicas tareas con el brillo y la solemnidad que merece tan importante acontecimiento científico.

Declaramos días pasados, con el acento de la más profunda convicción, que en estos instantes no había en nuestro país quien «pretendiese pescar en aguas turbias...» Desgraciadamente, con ser este enunciado una especie de axioma para nosotros, ha surgido inesperadamente una excepción. No nos desconsuela, sin embargo, porque sabido es que la excepción confirma la regla. Parece que hay, en efecto, quien desea pescar en aguas turbias, y no ha tenido reparo en remover el fondo del manantial para producir el oleaje en la límpida y serena superficie.

Lo sentimos: los congresistas extran-

jeros lo sentirán también. No faltará al otro lado del Atlántico quien se aligre.

Y perdonen nuestros lectores que no digamos ahora más.

Dios nos ilumine á todos.

Telégramas

El sábado á las ocho y media de la noche, recibimos cinco telégramas de nuestro diligente corresponsal en Madrid Sr. Mencheta, noticiándonos la intervención de las Potencias extranjeras, en el conflicto hispanoamericano.

Con objeto de calmar la ansiedad del público, facilitamos copias de tan importantes despachos á algunos centros de recreo, cafés y otros establecimientos públicos.

Ayer por la mañana recibimos también dos extensos despachos, referentes á la algarada habida en Madrid el día ántes.

Ayer tarde en el tren correo, regresó á Valencia procedente de Tarragona, nuestro distinguido amigo, el Diputado á Cortes por el vecino Distrito de Roquetas, D. Vicente López Puigcerver, que asistió anteaer en la capital de la provincia, al acto de la elección de Senadores.

Retiramos con gusto el fondo que teníamos dispuesto, para dar lugar á la publicación de la carta que sobre asuntos de actualidad, inserta en su número de anteaer, nuestro apreciable colega y correligionario, el *Diario de Tarragona*, suscrita por nuestro jefe, el Excmo. Sr. Marqués de Marianao.

Los «moneros»

Han tenido un tiempo excelente ayer y anteaer. La animación en el campo ha sido extraordinaria, y los alrededores de la ciudad, especialmente las montañas y huertas vecinas, y el ermitorio de «Mitx Camí», se han visto llenísimos de gente, que después de juegos y bailoteos, comió la clásica mona, aderezada con el buen humor característico de la gente joven.

Así se dió un armisticio, á las preocupaciones, sinsabores y angustias, que hoy son el pan nuestro de cada día.

Senadores

En la elección de senadores celebrada el domingo, fueron proclamados para ejercer dicho cargo por esta provincia los candidatos ministeriales don José Sanc hez Gómez, D. Eugenio Cemborain España, y el silvelista Sr. Marqués de Vistabella, á todos los cuales enviamos nuestra felicitación.

El Sr. Obispo

Hemos sido invitados por S. I. á la reunión que mañana á las cuatro de la tarde tendrá lugar en su Palacio, para formar la Junta local que arbitre recursos con que poder atender á los gastos de la guerra.

Agradecemos la deferencia, y asistiremos con gusto al acto.

Ha entregado su alma al Creador la respetable y anciana señora D.^a Teresa Reig, madre de nuestro estimado amigo y correligionario, el ex teniente Alcalde de esta población D. Ramón Piles. La mencionada señora, muy virtuosa por cierto, conservó todas sus facultades hasta su última hora, á pesar de su edad avanzadaísima.

Reciba el Sr. Piles y su buena familia, la expresión de nuestro pésame. R. I. P.

Diputación provincial

La Diputación provincial, se reunió el sábado por la tarde bajo la presidencia del señor Gobernador civil don Miguel A. Guado, quien después de declarar abierto el nuevo período de se-

siones ordinarias en nombre de Su Majestad, se retiró del salón, pasando á ocupar la presidencia don Javier Rabassa.

Concurrieron los señores Orza, Cañellas, Guasch, Olesa, Rosell, Querol, Batlle, Esplugas, Castells, Vidiella y Roig.

Leyóse el decreto de convocatoria. el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, y la Memoria redactada por el secretario según previene la Ley.

Después de pasar los expedientes pendientes de resolución á exámen é informe de las respectivas comisiones, se fijó el número de sesiones que deberán celebrarse, y levantóse la de este día.

Tan solemne como en años anteriores ha sido el comulgar de impedidos que ha salido esta mañana de la Santa Iglesia Catedral. Ha administrado la Sagrada Forma á los enfermos, el Ilmo. Sr. Obispo. Sostenan el pábulo individuos de asociaciones religiosas, asistiendo al acto una comisión del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde accidental don Antonio de Ramón, el Sr. Juez D. José Borrás, seminaristas, la hermandad josefina, curas párrocos, varios empleados, agentes de la Autoridad, y un piquete de la Guardia civil.

La música «Lira Dertosense», figuraba también en la comitiva.

El sábado último se unieron con el indisoluble y sacramental lazo del matrimonio, nuestros estimados amigos el inteligente sastre de esta ciudad don Silvestre Ibañez y la bella y simpática señorita doña Pepita Ferrer.

Por el reciente luto de la distinguida familia de la novia, la boda se celebró en familia.

Mil venturas y felicidades deseamos á los desposados en su nuevo estado.

Mañana se reunirá en sesión de segunda convocatoria, el Excmo. Ayuntamiento.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta anteaer, á nuestro buen amigo y colaborador don Angel M.^a Sancho, Director de la ilustrada revista de Reus, «El Eco del Centro de Lectura».

Anteaer se celebró en la Santa Iglesia Catedral con la tradición y pompa y esplendor la festividad del día.

Ayer hubo también solemne función religiosa, como segundo día de Pascua de Resurrección, predicando el sermón de despedida, el P. Morell, de la Compañía de Jesús.

La reunión perfecta de la creosota con los principios esenciales del aceite de hígado de bacalao, tal es el mérito efectivo del *Morrhual creosotado de Chapoteaut*, y la aclaración de su eficacia en las enfermedades del pecho, gripes y catarros crónicos.

Las propiedades antisépticas del ácido fénico han sido hábilmente aplicadas al *Jarabe fenicado de Vial* para la curación de resfriados.

Colocación

de 5 duros al mes por las mañanas. En Tarragona se necesita un sujeto que acredite de su Párroco sana moral y escriba con buena letra y ortografía.

Dirigirse á esta imprenta.

Para obtener resultados curativos por el procedimiento del Dr. Roux, precisa que el suero sea joven, que esté perfectamente conservado y que la vacunación se verifique con oportunidad y con los más esquisitos cuidados antisépticos. Una larga y dilatada práctica en las vacunaciones, y muchas curaciones notables obtenidas deben ser para las madres la mejor

garantía para acudir á los primeros síntomas en la consulta del **Doctor Sabaté, especialista en partos, varjeres, y niños.** (Angel, 16, pral.) (TORTOSA)



Antidiférico

Andreu y Pahí

Nuevo y único remedio que cura siempre la difteria faríngea, por grave y séptica que sea.

D. Rafael Rodríguez Mendez, Catedrático de Medicina, no tiene inconveniente en manifestar, á petición del Dr. Andreu y Pahí, que las estadísticas que presenta en pró de su antidiférico y el dictamen emitido por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, son hechos de gran significación científica, sobre todo las primeras, y es de esperar que dicho remedio, bien manejado, sea una excelente arma contra las localizaciones diftericas que puedan ser sometidas á su acción directa.

Y para que consta donde el Dr. Andreu y Pahí tenga por conveniente, así lo dice en Barcelona á 31 Marzo 1897.

Dr. Rodríguez Mendez.

SIEMPRE INSPIRA CONFIANZA

Esperamos que todos los que toman la Emulsión Scott se unirán á la declaración del célebre Dr. Manuel Valenzuela, quien ha dicho:

«Me es de gran satisfacción el manifestar que apruebo el uso de la Emulsión Scott, haciendo así justicia á tan célebre preparado. Es una gran equivocación del pueblo el tomar cualquier remedio que se le ofrece para curar sus diversas enfermedades ó aceptar igualmente falsificaciones en lugar de preparaciones modelos que han sido juzgadas por el tiempo y por los médicos en general.»

La Emulsión Scott, excelente preparado por todos conceptos, es el que reúne las condiciones necesarias para la curación de la enfermedad del empobrecimiento de la sangre.



Dr. M. VALENZUELA.—Sevilla

Los médicos descansan (ó confían) en este remedio en la curación de la Tisis, Escrófula, Anemia, Raquitismo, Fiebres intermitentes y en toda forma de enfermedad demacrada, sea en los niños ó adultos. Hasta ahora no se conoce remedio alguno que sea tan útil en un número tan extenso de enfermedades, ni ningún otro que haya tenido una aceptación tan extensa y satisfactoria, tanto por los médicos como por el pueblo.

Hacemos todos los esfuerzos posibles para conservar la pureza de la Emulsión Scott, y siempre puede distinguirse la verdadera por la especial marca de fábrica que representa un hombre cargando un pescado enorme sobre los hombros, cuya marca se ve estampada en el envoltorio de cada botella de nuestra Emulsión.

Toda otra preparación de aceite de hígado de bacalao es inferior.

El Dr. D. Manuel Valenzuela certifica su opinión en las siguientes líneas:

«Con verdadera satisfacción y rindiendo tributo á la justicia, tengo el gusto de manifestarle que, en extremo complacido de su preparación Emulsión Scott, no dudo recomendarla siempre que tengo que usar en mi práctica de un reconstituyente energético, pues á más de ser muy bien tolerada hasta por los enfermos de estómago más débil, he visto los mejores resultados con su administración en los Catarrros tuberculosos de los vértices, y principalmente en aquellas formas en que, habiendo intervenido la Cirugía, precisa reconstituir al enfermo. Sevilla 29 Enero de 1897.»

M. VALENZUELA, Especialista en enfermedades de garganta y boca, y Médico de Casas de Socorro.

DESDE LA BARRERA

(Corrida del día 10)

—Tío Chano uzté en Tortosa

—Tío Cachipuchi, par diez, hasse propet de cinco año que me encuentro donde ve...
—Aquí en la plassa de toro...
¿Y ha estao siempre de pié?...
—Que me encuentro aquí en Tortosa que bromizta ques uzté.
—Pue yo he venio hasse cosa de cinco día ó sei y muy fasil que me quede por sempre in sécula amen.
—Tío Cachipuchi celebros me vien uzté de chipén porque un chich que hasse revistas que se yama Volapié, me ha encargao que se la hissiera un servido, ¿uzté comprén?...
Y uzté que diquela en toros ma quer priassep ders Regué pue ayudarme en la faena...
¿Que le ha paresio gaché?
—Que estoy ar tanto y en todo de mi puede disponer.
Pero dígame Tío Chano habla acase uzté en inglés...
porque disae unas palabras que no las entiende el rey.
—Son palabras tortosinas Hablo el tortosi mu bien...
Sabe uzté Tío Cachipuchi que podemos fe un mosses mientras eztamo aguardando ar seño don Manué?
—Hagamo lo que uzté quiera... ¡Juanaza! ¡Chicaa! ¡Juanaana!

[¡Eh!...]
...Traete para esa banda uno cuanto paztists...
Coma uzté Tío Cachipuchi le digo ques la chipén.
—Qué eso que hay aquí drento, Tío Chano, diga uzté.
—Confitura, amigo mio, y es ella de buena ley.
—Pue pa mi que es otro cosa que mu paresido es...
—Calle uzté Tío Cachipuchi, que bromizta ques uzté.
—Pero aquí tenemos á don Manuel Rubio en el parco.
—Pua haga paztiset y aparte Tío Chano.
Salen los chicos, saludan, cambian los capotes y aparece en el ruedo el 1.º Después de unos cuantos capotazos, toma Tranvieta los palillos y deja un par bueno.
—Este par de Tranvieta á mi entender, Tío Chano, en la espalda de algún yankée, iria que ni pintado.
Blanquito clava medio par y repite después, dejando un par de buten.
Pella que viste azul y oro coge los trastos y brinda por el Presidente, por su acompañamiento y por el público en general.
Va derecho al toro, dá unos cuantos pases, un pinchazo, una estocada trasera y el toro se echa.
2.º Del mismo pelo y señales que su antecesor. Colibrí dá unos cuantos capotazos á la res de lo cual sale el chico con pupa en las narices por mor de un repujón que le dió el bicho.
Clava Salao un par de frente. Repite y á la media vuelta deja medio par, repite otra vez, dejando tambien medio. No queriendo ser más Serenito deja una sola banderilla en el morrillo.
Este medio que teneis Salaito y Serenito, de clavar las banderillas

es un medio socorrido de que medie bronca otroz en el tendido.
—Y que ha habiao uzté mejor que un cantarito Tío Cachipuchi.
Colibrí de rojo y oro dá dos pinchazos bien señalados y una estocada que le vale una ovación.
Chirrita á la primera.
3.º Pella saluda al buró con unos cuantos capotazos, adornándose, sobresaliendo una verónica.
Coge Chirrita los palillos y al compás de la jota clava un par de cuarta en su sitio.
—O,é, gachó, te has lucio. ¿Quien es él, tío Chano?
—Este chico que habeis visto y que vizco os ha dejao es natural de esta tierra; pa que quede uzté enterao.
Clava Tranvieta un par de frente. Repite Chirrita y pasa el toro á manos de Pella, que despues de media estocada dá un golletazo que acaba con la vida del buró.
4.º Negro moino. Colibrise muestra trabajador con el capote y logra hacerse aplaudir.
Serenito deja un par bueno y hace lo propio Tranvieta. Este repite con igual suerte que antes.
Toma Colibrí los trastos, dá unos cuantos pases, deja media estocada, otros tantos pases, un pinchazo, y el toro se echa de satisfacción.
5.º —No hay quinto malo, dice el refran.
—Espere amigo, que ya de misas se lo dirán.
Colorado claro, corni-ancho. Chirrita se hace aplaudir con el capote. Pide el público que banderillen los maestros, haciéndolo Colibrí solamente, que cueiga dos medios pares. Le acompañan Chirrita y Blanquito que clavan un par respectivamente.
Clava Pella dos medias estocadas despachando al buró de un soberbio volapié hasta mojarle los dedos.
—Ha visto V. que estocada
—Sí; un poquito ladeada.
6.º —Tío Chano, porque sacan este toro de otra habitación.
—No quiso ser encerrao... Esigencias.
¡Viva el salero! Pues ahora no quiere salir al redondel.
—Este último toro, tío Cachipuchi, que sei días allí estuvo encerrao mugiendo sin parar á todas horas, gorpeando las puertas con los cascos, dando con la testuz en las paredes, echándose de valiente y guapo, no quiere salir hoy á la palestra pus er miedo de ér se ha apoderao... Y sabe uzté que digo mi compare, que etoy tan cierto, como me yamo Chano

(no que viene este buró de raza puerca; viens de un puerco norteamericano. Y salió por fin casi arrastrado.
Clava Salao medio par. Repite y deja uno, haciendo lo mismo Serenito. Pasa el toro á manos de Colibrí, el cual larga dos medias estocadas al buró que le hacen morder el polvo.
Y aquí se acabó la lata perdonad sus muchas faltas.
EL TIO CHANO.

Noticias de Madrid

(Del día 11.)
Por telegrafo y teléfono
Cargas en la puerta del Sol
A las siete de la noche fueron acrecentándose rápidamente los grupos estacionados en la Puerta del Sol, aglomerándose el gentío principalmente en las anchas aceras y á la entrada de las calles convergentes.
Al poco rato salió del Ministerio de la Gobernación el Gobernador civil seguido de una sección, como de 200 guardias.
Mientras avanzaba la fuerza, un

cornetín dió tres toques de atención y en un momento se le vinieron encima á la muchedumbre los guardias con los sables desenvainados, reparatiendo cintarazos.
Desbandóse la gente en tropel por todas las calles afluentes á la plaza, acrecentándose el pánico con los estampidos de las puertas cerradas violentamente.
Y no pasó nada más. Al poco rato estaba todo tranquilo, patrullando la Guardia civil montada.
El general Borbón
A Santoña por dos meses
—Acaba de hacerse pública la noticia de que el ministro de la Guerra ha resuelto enviar á un castillo al general Borbón y Castellví como medida disciplinaria.
El general salió en el correo del Norte para Santander. Le custodia un teniente de la Guardia Civil.
Creo que vá destinado á Santoña.
Cuando le hablé hoy, ignoraba el general que se hubiese dictado contra él esa orden, que se ha guardado reservadísima con objeto de no provocar nuevas manifestaciones.
—Según mis informes el general Borbón está condenado á dos meses de arresto.

ULTIMA HORA
TELEGRAMAS

Servicio especial del DIARIO DE TORTOSA
Woodford
Madrid 11—3 tarde.
El Gobierno no tiene noticia alguna referente al rumor que ha circulado acerca de la marcha de Woodford á Francia.
Es cierto que el representante de los Estados Unidos había terminado los contratos de inquilinato de la casa de muebles, pero ahora ha recogido de nuevo los recibos, lo cual prueba que no es tan inmediata como se suponía su salida de España.—Mencheta.
El Sr. Sagasta
Madrid 11—3 15 tarde.
Al salir de su casa el presidente del Consejo de ministros ha estado reservadísimo con los periodistas, que le han interrogado acerca de los asuntos pendientes.—Mencheta.
De Cuba
Madrid—4 tarde.
El Gobierno ha recibido un despacho del general Blanco participando que ha convocado una junta de generales para tratar del armisticio.—Mencheta.
En Palacio
Hoy han despachado con la Reina los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.—Mencheta.
Firma
Madrid 12—3 tarde.
Los Sres. Capdepon y Puigcerver han despachado con la Regente. La firma no ha tenido interés.
—Han cumplimentado á D.ª Cristina los generales Echagüe y Barranquer.—Mencheta.
El Gobierno
Madrid 12—4 tarde.
El Gobierno considera terminados los sucesos de Madrid, Valencia y Barcelona.
—La impresión oficial sobre el Mensaje de Mackinley, leído ayer, es buena, aunque se descubre cierta intención que puede calificarse de injusta.
—Es inseguro que hoy se celebre Consejo de ministros. El Gobierno espera conocer el texto oficial del Mensaje para formar juicio definitivo.—Mencheta.

CONSULTORIO DE MEDICINA Y CIRUGIA
DIRIGIDO POR EL MÉDICO




D. JUAN JOSÉ CUCALA

Ex-ayudante de la Policlínica de la Princesa y Hospital Provincial, ex-ayudante en enfermedades de los OJOS del Real refugio y ex-profesor ayudante de la Escuela práctica de Madrid.

OJOS, OIDO, NARIZ Y GARGANTA, PARTOS, MATRIZ, VIAS URINARIAS, ETC.

Se practican operaciones de párpados, globos del ojo y vias lagrimales; graduación de la vista para lentes (gafas) y colocación de ojos artificiales, etcétera.

Curación de las granulaciones SIN DOLOR y pronta (según la forma de granulación).

Tumores flojos de OIDO. Ocrona (fetidez del aliento). Afeciones de la matriz, flujos, por crónicos que sean, etcétera.

CONSULTA: De 11 a 1 de la tarde y de 7 a 8 noche.

TORTOSA
Calle Cambios, 3, pral. (vulgo calle del Puente), frente a la del Obispo Aznar.

Este Consultorio está montado con arreglo a las conocimientos modernos de aparatos, instrumentos, limpieza, etc., etcétera.

PILDORAS DE LA PIEL-ROJA

Preparadas por **JOSE MARIA FONT**

Precioso medicamento para combatir rápida y eficazmente la TOS.

Caja, una peseta

VENTA:—En todas las farmacias bien surtidas, en todas las de Tortosa, y al por mayor, en la *Sociedad Farmacéutica Española* y *Farmacia Central Española*.

Nota: En los pueblos donde no haya farmacia, se recibirán por correo y certificadas sin aumento de precio, siempre que el pedido sea por lo menos de dos cajas.

Dirigirse a la Farmacia Central Española, Pelayo, 42.—BARCELONA.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES.
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.
DÉPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20.
MADRID

Puntos de venta en Tortosa: en el establecimiento de D. ENRIQUE CARPA y otros.

GASTRALGIA XX ETERALGIA XX FETIDEZ XX

ESTÓMAGO

Sus dolencias, se curan radicalmente, por crónicas que sean, con el tratamiento del doctor Carbonell.

Los desahuciados encontrarán su completa curación, siguiendo este método.

Pídase prospecto en la

FARMACIA DE BERNARDO MATHEU

CHERTA.—(TARRAGONA)

que tiene la exclusiva para la preparación de los medicamentos de dicho tratamiento.

Depositos al por mayor. En Barcelona, *Sociedad Farmacéutica Española*, y en casa del Sr. Matheu en Cherta.

De venta en las principales farmacias.

EN TORTOSA, FARMACIA DE F. DE P. CALLEJA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE DEL MÉDICO-OCULISTA

DON JOSE BALLESTER

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadal-May.

En este consultorio se operan cataratas, pupilas artificiales, Pterigión (nubes), entropión, Triquiasis (inversión de pestañas), lagrimeo, fistulas lagrimales, etc., etc., y se tratan según los últimos adelantos de la ciencia, todas las afecciones comprendidas en esta especialidad.

Tratamiento especial y rápido para la curación de las granulaciones.

Horas de consulta: De diez a una y de tres a cuatro.

CALLE DE SAN MIGUEL.—CENIA

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz a la Cenia.

BALNEARIO

de SAN JUAN BAUTISTA, propiedad de MIGUEL REPRESA FERNANDEZ VILLAVIEJA DE NULES, (Castellón)

AGUAS termo-minero-medicinales, de VILLAVIEJA DE NULES usadas con creciente éxito para el reumatismo bajo todas las formas que se presente, etc., etcétera.

Composición mineral reconocida por eminentes médicos. Análisis de las mismas, por el DR. D. JOSE MONSERRAT, ilustrado Químico.

El servicio de fonda, es excelente y económico.

El de las habitaciones, muy esmerado y reducido de precio.

Advertencia importante: Sin numerosas las personas que se trasladan de Tortosa a Villavieja de Nules, con preferencia a otros balnearios, no solo por la bondad de sus aguas, sino también por lo excesivamente económico que resulta el viaje. Véase el ejemplo:

Ferro-carril de Tortosa a Nules en 1.ª	14.50 pesetas.
» » » » en 2.ª	9.25 »
» » » » en 3.ª	6.80 »

Tarifa de precios

HABITACIONES.—Servicio por persona, piso principal y segundo, con vistas a la plaza 2.50 pesetas.
id. id. piso tercero con id. id. 1.50 »
id. id. piso principal y segundo interior 1.50 »
id. id. piso principal y segundo interior 1.50 »

FONDA.—Mesa de 1.ª clase 3.50 pesetas.
Mesa de 2.ª id. 2.50 »

BAÑOS.—Por un baño general 1.00 pesetas.
Por un chorro ó ducha general 0.50 »

La casa dispone de cómodos carruajes, que se encuentran en la estación de Nules, y solo exige dos reales por asiento, empleado quince minutos, desde la estación al balneario.

Hay habitaciones con sus cocinas, provistas todas ellas del manejo suficiente, para las familias que quieran guisar por su cuenta.

Saliedo de Tortosa a las doce del día, se llega al balneario a las cinco y media de la tarde.

Para más informes, dirigirse a la librería, **Hermanos Herederos de Luis Bernis**, calle del Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, número 5 is.—TORTOSA.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

DE GRIMAULT Y CIA

Deliciosa preparación que suplén en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: *Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis, Gástralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado.* Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Tónicos-génitales del DOCTOR MORALES

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA

debilidad, espermatorea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales bóticas, a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.—Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid.—En Tortosa, farmacia de P. Canalda.